
 

 

Ινδία Βότση 

Όμιλος λογοτεχνίας για την θάλασσα 2025 

 

- 1. Η θάλασσα στην ελληνική λογοτεχνία 
 
Η θάλασσα κατέχει ξεχωριστή θέση στην ελληνική λογοτεχνία, αποτελώντας 
σύμβολο ελευθερίας, μοναξιάς, περιπέτειας αλλά και νοσταλγίας. Από την 
αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχή, η εικόνα της θάλασσας έχει εμπνεύσει ποιητές 
και πεζογράφους, διαμορφώνοντας έναν λογοτεχνικό κόσμο όπου τα κύματα γίνονται 
καθρέφτης της ανθρώπινης ψυχής. 

Στην αρχαία ελληνική γραμματεία, η θάλασσα εμφανίζεται ως πεδίο ηρωισμού και 
δοκιμασίας, όπως στην Οδύσσεια του Ομήρου, όπου ο Οδυσσέας ταξιδεύει στα 
αχαρτογράφητα νερά, αναζητώντας την πατρίδα του. Στους νεότερους χρόνους, η 
θάλασσα αποκτά πιο υπαρξιακές και λυρικές διαστάσεις. 

Κορυφαία μορφή της ελληνικής λογοτεχνίας που ταυτίστηκε με τη θάλασσα είναι ο 
Νίκος Καββαδίας. Ο "ποιητής των θαλασσών", όπως τον αποκαλούν συχνά, κατάφερε 
να μετατρέψει τις εμπειρίες του ως ναυτικός σε ποιητικούς στίχους γεμάτους 
μυστήριο, νοσταλγία και εξωτισμό. Στα έργα του, όπως η ποιητική συλλογή 
Μαραμπού, η θάλασσα δεν είναι μόνο φυσικό τοπίο, αλλά ένας ολόκληρος κόσμος, 
γεμάτος ταξίδια, λιμάνια, πρόσωπα και μνήμες. Μέσα από τη γραφή του, ο 
Καββαδίας αναδεικνύει τη μοναξιά του ναυτικού και την αέναη αναζήτηση του 
ανεκπλήρωτου. 

Η ελληνική λογοτεχνία, λοιπόν, αγκαλιάζει τη θάλασσα όχι μόνο ως φυσικό στοιχείο 
αλλά και ως πηγή βαθιών συναισθημάτων και στοχασμού. Είναι ο καθρέφτης των 
καημών, των ονείρων και των προσδοκιών του ελληνικού λαού, από τον Όμηρο ως 
τον Καββαδία και πέρα. 

- 2. ”Τα ναυτικά μου χρόνια" 

Σήμερα παιδιά θα σας διηγηθώ για τα χρόνια που ήμουνα στη θάλασσα, τότε που ο 
κόσμος μου ήταν ένα καράβι και ο ορίζοντας δεν είχε τέλος. 

Ήμουν δεκαεπτά χρονών όταν πρωτομπάρκαρα. Άφησα το χωριό, τη μάνα μου να 
κλαίει στην πόρτα, κι ανέβηκα σ’ ένα σκουριασμένο φορτηγό πλοίο που πήγαινε για 
τη Ινδία . Από τότε, όλη μου η ζωή ήταν ένα ατελείωτο ταξίδι. Πέρασα απ’ τον 
Ινδικό, ανέβηκα στα λιμάνια του Πόντου, ξεμπαρκάρισα στη Σαγκάη,  και κάθε τόπος 
είχε μια δική του μυρωδιά, μια δική του ιστορία. 



 

 

Η θάλασσα , δεν είναι όπως τη βλέπετε στις τηλεοράσεις . Είναι άγρια, απρόβλεπτη, 
όμορφη και επικίνδυνη. Έχει φωνή , σου μιλάει τις νύχτες, όταν είσαι μόνος στη 
βάρδια και το φεγγάρι κατοπτρίζεται πάνω στα κύματα. Εκεί, ανάμεσα στ’ αστέρια 
και στο αλάτι, έμαθα να ζω. Και να φοβάμαι. Γιατί όποιος δεν φοβάται τη θάλασσα, 
δεν είναι ναυτικός 

Είχα συντρόφους απ’ όλο τον κόσμο. Ο καθένας μας κουβαλούσε μια πατρίδα στην 
ψυχή του και ένα όνειρο. Γράφαμε γράμματα που δεν έφταναν ποτέ, αγαπήσαμε 
γυναίκες που δεν ξαναείδαμε. Μα έτσι είναι η ζωή του ναυτικού, γεμάτη 
αποχαιρετισμούς. 

Τώρα πια, όταν σηκώνομαι το πρωί και βλέπω τη θάλασσα από μακριά, την κοιτώ 
μετασχολικά. Όχι όμως από λύπη αλλά από ευγνωμοσύνη. Γιατί μπορεί να μου πήρε 
χρόνια και φίλους, αλλά μου χάρισε ζωή γεμάτη. 

Κι εσείς, παιδιά μου, να θυμάστε πάντα: όπου κι αν ταξιδέψετε, είτε με καράβι είτε με 
το μυαλό, να έχετε πυξίδα την καρδιά σας. 

-  3. “κάθομαι και σκέφτομαι τους γέρους ναυτικούς…” 

Κάθομαι και σκέφτομαι τους γέρους ναυτικούς που δεν μπορούν πλέον να 
ταξιδέψουν και περνάνε τις ημέρες τους άνεργοι , θλιμμένοι . Σκέφτομαι πως είναι να 

νιώθεις σαν ξένος στο σπίτι σου και σαν την άδικη κατάρα να τριγυρνάς , λιγομίλητος 
και πάντα με το νου στο παρελθόν. Αναρωτιέμαι γιατί ασταμάτητα φοράνε την 

ναυτική τους φανέλα σαν μετάλλιο και όποτε περπατάνε να συμπεριφέρονται όπως 
όταν έχει θαλασσοταραχή στο πλοίο. 

-  4.  ‘Το γράμμα”                                                                                            

Αγαπητή Ίλια, 

Σου γράφω τούτα τα λόγια από μια γωνιά του κόσμου που ούτε ήξερα πως υπάρχει. 
Χτες βράδυ πιάσαμε ένα νησί μικρό, ξεχασμένο απ’ τους χάρτες, κάπου ανάμεσα 

στον Ισημερινό και τη σιωπή. Το πλοίο μας είχε φάει φουρτούνα για τρεις μέρες και 

τρεις νύχτες, νερά έμπαιναν απ’ παντού, οι μηχανές βράζανε, και τα σίδερα τρίζανε 

σαν να ήτανε δέντρα έτοιμα να σπάσουν. 

Είδα θάνατο. Ένα παλικάρι, ο Στέργιος απ’ τη Χίο, παρασύρθηκε απ’ το κύμα κι ούτε 
που τον ξαναείδαμε. Στάθηκα στην κουπαστή, κράταγα την καρδιά μου μη μου πέσει 

κι αυτή στη θάλασσα. Και τότε, σαν από θαύμα, ανοίξαμε ουρανό. Ο άνεμος γύρισε, 
το φως πέρασε τα σύννεφα, και μπροστά μας φάνηκε στεριά. 



 

 

Κατέβηκα κι έψαξα λίγο μόνος. Νόμιζα πώς σε είδα για μια στιγμή. Εκεί, με το φως 
να πέφτει στο πρόσωπό σου, σαν τότε, στο σταθμό, που δεν είπες τίποτα , μόνο 

χαμογέλασες και γύρισες αλλού. Άπλωσα το χέρι, μα δεν ήσουνα. Ήταν μονάχα σκιές 
και αέρας. 

Ξέρω πως δεν ήμουν ποτέ αυτός που περίμενες. Ίσως ούτε να με σκέφτηκες αληθινά. 
Μα εγώ ποτέ δεν σε ξέχασα. Σε κουβάλησα μαζί μου σε κάθε ταξίδι , Σε κάθε λιμάνι, 
σε κάθε νύχτα που μύριζε γιασεμί ή βροχή. 

Και τώρα γράφω. Ίσως ανόητα. Γιατί δε θα λάβεις ποτέ τούτο το γράμμα. 

Στο τελευταίο λιμάνι άκουσα τα νέα. Μου το είπαν σιγά, λες και μπορούσε ο πόνος 
να γίνει μικρότερος με τη φωνή χαμηλωμένη. 

Κι όμως γράφω. Γιατί έτσι σε κρατώ κοντά. Γιατί στη θάλασσα, το μόνο που έχουμε 
είναι οι αναμνήσεις και οι νεκροί που αγαπήσαμε χωρίς να μας αγαπήσουν. 

Αν υπάρχει τόπος που πάνε οι ψυχές, κράτα μου μια θέση στη σιωπή σου. Μόλις 

γυρίσω… θα έρθω κι εγώ. 

Για πάντα δικός σου, 
Γιώργος 

 
 

 
 
 
 
 
 


